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Повертаючись до історії, слід зазначи-
ти, що дане питання розглядалось напри-
кінці ХІХ ст. ще за часів Радянської Укра-
їни та й не втратило своєї актуальності й 
сьогодні. Але ж вченими було розглянуто 
питання лише з незначної юридичної точ-
ки зору, а соціолого-правове дослідження 
залишилось осторонь, і на сьогодні останнє 
не втратило своєї актуальності, а навпаки 
– розглядається науковцями як провідна й 
недосліджена галузь законодавства. 
Під правотворчим процесом у науковій 

літературі розуміється державна і суспільна 
діяльність, що направлена на освіту, розви-
ток і вдосконалення правових норм.
Юристи, у свою чергу, схиляються 

до думки, що правотворчий процес – це 
процесуальна діяльність суб’єктів право-
творчості щодо порядку формування і за-
кріплення їх волі шляхом встановлення, 
зміни чи скасування правових норм, яка 
відбувається відповідно до встановленої 
процедури. У країнах англосаксонської 
правової сім’ї основним видом правотвор-
чої діяльності є судова правотворчість, тоб-
то діяльність суду з прийняття судових рі-
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шень, відповідно до стадії цієї діяльності і 
є стадіями правотворчості. У країнах рома-
но-германської правової сім’ї, у тому числі 
й в Україні, основним видом правотворчос-
ті є законотворчість, а основним джерелом 
права – нормативно-правовий акт. Процес 
законотворчості суворо регламентований 
правом. Наприклад, у Конституції Укра-
їни йдеться про порядок прийняття зако-
нів. Крім того, існує Регламент Верховної 
Ради України, де передбачаються правила 
і режим роботи цього органу. Інші суб‘єкти 
підзаконної правотворчості також мають 
власні нормативні документи, що встанов-
люють порядок їх діяльності щодо при-
йняття правових актів. [4].
З юридичної точки зору, з цим визна-

ченням можна погодитись, але ж, із точки 
зору соціолого-правової, то тут правотвор-
чий процес можна розуміти у більш широ-
кому аспекті, що є на сьогодні досить акту-
альною проблемою. 
Автор дотримується думки вчених-

юристів [7, c.85], що – (рос.) -«правотворче-
ство – это процесс осуществления юриди-
чески значимых действий по подготовке, 
принятию и опубликованию нормативных 
правовых актов, которые процессуально 
оформлены, юридически опосредованы, но-
сят официальный характер». На думку авто-
ра, саме слово – правотворчість (авт., англ. 
-Law to create) вже має соціолого-юридичне 
значення у сенсі: право і творити право або 
виробляти право. А далі, як це право узво-
дити в закон, це вже мають сказати юристи. 
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Згадаємо, що процес правотворчості 
включає дві стадії. Перша стадія складає 
підготовчий етап розробки правового до-
кумента. У ході її здійснюється попереднє 
формування законодавчої волі, що поки що 
не породжує правових наслідків. На другій 
стадії відбувається перетворення законо-
проекту на закон. З цієї миті наступають 
правові наслідки цього нормативного акту, 
що пов‘язані з його загальнообов‘язковістю.
На думку автора, юристи у своїх визна-

ченнях частіше за все ці дві стадії деталізу-
ють так, що у вихідному результаті – право 
творять юристи й узводять його в закон – 
одне визначення доповнює інше, й студен-
ти це сприймають як однорідні поняття. А 
що ж мають робити соціологи?
Проте, правотворчий процес має і со-

ціально-правове коріння і підстави. Зазви-
чай, закон спочатку розробляється потім, 
щоб юридично санкціонувати вже норми, 
що фактично склалися і використовуються 
в «живому праві». Хоча у багатьох випадках 
правотворчі органи дійсно розробляють 
нові, раніше не існуючі норми і правила. 
Хід правотворчого процесу детальніше 

можна представити у вигляді послідовності 
ряду етапів: 1) попередній етап, що вклю-
чає усвідомлення і осмислення існуван-
ня об‘єктивних соціальних, економічних, 
політичних, ідеологічних, психологічних 
чинників, що вимагають розробки цього 
закону; кристалізацію і усвідомлення інтер-
есів соціальних класів, різних верств на-
селення і соціальних груп, яким належить 
висловитись і оформити юридично в дано-
му правовому документі; осмислення мож-
ливих соціальних перспектив, пов‘язаних 
із ухваленням закону і його майбутньою 
дією (чинністю), а також розподілу полі-
тичних сил, які виступатимуть на підтрим-
ку або проти підготовленого законопроек-
ту. 2) Етап підготовки тексту, що полягає 
в безпосередній роботі над ним, внесенні 
поправок, уточненні формулювань. 3) Етап 
обговорення проекту, в ході якого проект 
публікується у пресі, тиражується засобами 
масової інформації і доводиться до відома 
пересічних громадян. 4) Етап винесення 
проекту на розгляд законодавчого органу, 
в ході якого до законопроекту вносяться 

суттєві зміни і поправки, покликані адапту-
вати його зміст до вимог і інтересів різних 
представлених у законодавчому органі со-
ціальних груп. 5) Етап обговорення про-
екту в законодавчому органі, в ході якого 
законопроект набуває остаточної форми і 
проходить через процедуру голосування. 
6) Етап вступу законодавчого акту в силу. З 
моменту набуття чинності він стає законом, 
обов‘язковим для виконання всіма членами 
суспільства [8, c.117]. 
Правотворчий процес на всіх етапах 

свого руху представляє не тільки право-
знавчий, але і соціолого-правовой інтерес.

 По-перше, будучи за своєю природою 
соціальним явищем, він реалізує певні ін-
тереси соціальних груп і верств населення 
і вже через це підлягає соціологічному до-
слідженню. 
По-друге, для соціології права важливо 

зрозуміти, які саме чинники соціального 
характеру впливають на зміст правотвор-
чості, які саме з соціальних норм, що фак-
тично склалися, отримують законодавче 
оформлення і закріплення. Важливо і те, 
які верстви населення і соціальні групи 
безпосередньо беруть участь в обговоренні 
законопроекту, за яким змістом поправок, 
що вносяться при обговоренні, і зауважень, 
в якому ступені і які саме поправки вияв-
ляються наприкінці врахованими і входять 
до остаточної редакції закону. 
Напрям, що вивчається в соціології 

права й вивчає соціальні аспекти законо-
творчого процесу, називається соціологією 
законодавства. Соціологію законодавства 
можна визначити як комплекс теоретич-
них і емпіричних соціологічних досліджень 
законотворчості. У межах соціології зако-
нодавства виділяється передзаконодавча, 
власне законодавча і постзаконодавча со-
ціологія. 
До сфери вивчення передзаконодав-

чої соціології потрапляють питання, що 
пов‘язані зі станом громадської думки пе-
ред ухваленням того або іншого законодав-
чого акту, а також із підготовкою населення 
до майбутніх неминучих змін у законодав-
стві.
На думку автора, якщо законотворчий 

орган, хоча й за допомогою правознавців, 
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буде складати нормативно правові акти, 
не враховуючи думки громадськості, то ці 
акти не знайдуть свого (авт.,англ. – life) й, 
звісно, не будуть сприйняті суспільством. 
Постзаконодавча соціологія досліджує 

відношення громадської думки до зако-
нодавчих актів, що вже набули чинності, 
а також ефективність дії останніх. Часто 
прийняті парламентом законодавчі акти, в 
яких, як здавалося до їх ухвалення, суспіль-
ство має надзвичайну потребу, на практи-
ці раптом виявляються неефективними. 
Постзаконодавча соціологія займається ви-
явленням причин такої неефективності за-
конів, пошуком соціальних перешкод, що 
перешкоджають нормальному відправлен-
ню їх функцій. Вона вирішує ці завдання 
шляхом періодичних статистичних дослі-
джень і опитування, що дозволяє виявити 
масштаби незастосування існуючих законів 
і звернути на них увагу громадської думки і 
правоохоронних органів [8]. 
Соціологія права займається безпосе-

реднім соціологічним забезпеченням за-
конотворчого процесу: розробкою соціаль-
них прогнозів розвитку суспільних потреб 
у створенні тих або інших правових норм; 
науково-практичним дослідженням змісту 
законопроектів; організацією і проведен-
ням опитувань і анкетувань [2], що дозво-
ляють зробити обгрунтовані висновки про 
відношення громадської думки до тих або 
інших законодавчих інновацій. 
Нарешті, важливим завданням соціо-

логії законодавства в Україні є виявлення 
типових форм порушення законів, що ді-
ють, аналіз їх соціальних причин і детермі-
нуючих чинників. Для теперішнього часу 
такими типовими порушеннями законо-
давства є незастосування норм, зафіксова-
них у Конституції України [1], довільні тлу-
мачення сенсу конституційних положень, 
недотримання встановлених Конституцією 
процедур ухвалення рішень і так далі. Осо-
бливо вразлива законодавча практика, що 
пов‘язана з розвитком ринкової економі-
ки. В ході економічних реформ було вида-
но безліч законів, регулюючих ті або інші 
аспекти підприємницької діяльності, рин-
кових відносин, приватизації й охорони 
приватної власності громадян. На практиці 

склалося так, що більшість цих законів ство-
рена і діє без урахування змісту одне одно-
го, часто навіть протирічать одне одному в 
різних своїх частинах. Крім того, ряд зако-
нів, і перш за все податкове законодавство 
[9]; [10]; [11]; [12]; [13]; [14], розроблявся 
без врахування специфіки української еко-
номічної ситуації, через що виконання ба-
гатьох із них просто фактично неможливе, 
оскільки веде до банкрутства підприємця 
[13]. 
Саме тому більшість прийнятих законо-

давчих актів залишається недіючою, а на-
селення на практиці з легкістю знаходить 
способи благополучно їх оминати. 
Критична функція соціології права, що 

є невід‘ємним елементом останнього на-
пряму, часто викликає незадоволення у 
представників догматичного правознав-
ства, оскільки вони вбачають у ній потен-
ційну небезпеку підриву існуючого законо-
давства і ослаблення довіри до нього з боку 
населення. Проте практика передбачає, 
що без участі соціології у правотворчому 
процесі дуже велика вірогідність того, що 
закони, які приймаються, виявляться не-
ефективними, «dead», і ляжуть на полицю. 
Крім того, надзвичайно небезпечна для 
суспільства практика негласного введен-
ня і використання директив і підзаконних 
актів, що фактично суперечать духу існую-
чого законодавства і таких, що обмежують 
права індивідів, як це було за часів існуван-
ня радянської держави, при соціалістичній 
системі права, де серйозні масові порушен-
ня прав і свобод особи іноді здійснювали-
ся в обхід положень Конституції. Так, на-
приклад, ніде в законодавстві прямо не йде 
мова про те, що громадяни СРСР не мають 
права на свій розсуд та за своїм бажанням 
покидати межі країни, проте на практиці 
справа йшла саме таким чином. 
Соціологічне вивчення права необхідне 

також і для того, щоб забезпечити гласність 
відносно здійснюваної в суспільстві право-
творчості і наявних соціальних проблем, 
що вимагають законодавчого рішення і 
підкріплення законом. Так, у радянському 
суспільстві довгий час замовчувалося саме 
існування таких явищ, як проституція або 
наркоманія, і через це ніяких спроб вирі-
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шити ці наростаючі проблеми не робилися. 
З боку соціологів ніякої роботи не здійсню-
валось, програм не розроблялось, а ста-
тистичні дані якщо і публікувалися, то на 
«domestic» рівні та були хибними.

 Враховуючи таку соціологію, юристам 
складно підготувати відповідний норма-
тивно правовий акт, який би встановив 
певні санкції. І насьогодні, хоча і прийняті 
відповідні нормативно-правові акти [3] – тo 
вони (Закони) не тільки протистоять роз-
витку даної « industries», а навпаки, дають 
можливість, у деяких випадках, обійти нор-
ми закону, що діють.
Наприклад, за різними оцінками, за-

раз в Україні проституцією займається 
110 – 250 тисяч осіб, в основному жіночої 
статі. Фактично – це населення середньо-
го українського міста. І чисельність «sexual 
workwomen» з кожним роком зростає. Так, 
за даними жіночого міжнародного право-
захисного центру «Ла Страда Україна», у 
2004 році в Україні працювало близько 10 
тисяч повій, 2006-го зняли кримінальну 
відповідальність за заняття проституці-
єю, після чого їхня кількість збільшилася 
до 50 тисяч. Ще через 6 років вона зросла 
вдвічі, а за окремими даними – і в 5 разів. 
Чому так відбувається? Звісно, через нена-
лежний рівень життя українських жінок, 
особливо на периферії, в сільській місце-
вості, а також у великих містах, де «біду-
ють молоді студентки». Відтак усі вони 
прагнуть підзаробити, тому обирають, як 
їм спершу здається, легкі гроші, йдучи на 
«авт., такий крок». І зробити це їм фактич-
но нічого не перешкоджає, оскільки жод-
ний законодавчий акт в Україні не містить 
норми типу «зайняття проституцією забо-
ронено!». [6].

 Сучасна українська дійсність, з одного 
боку, характеризується невимірно більшою 
гласністю і відвертістю відносно існування 
такого роду соціальних проблем і роботи з 
ними. Однак, з іншого боку, процеси, що 
відбуваються в даний час, і виникаючі тен-
денції в законотворчості вимагають безпо-
середнє і широке втручання соціології для 
вивчення і пошуків шляхів подолання не-
доліків, що формуються, і пороків в ухва-
ленні законів. 

Серед подібних проблем, у першу чер-
гу, слід назвати таке явище, як лобізм, тобто 
утворення тіньових груп, що об‘єднуються 
на загальних політичних і економічних ін-
тересах і вчиняють направлений тиск на 
законотворчий процес за допомогою пря-
мого підкупу.
Крім того, все більшою мірою виявля-

ється бездіяльність існуючих законів по 
відношенню до осіб, що володіють капіта-
лами, соціальним впливом і близькими до 
влади. Соціологія права і законодавства 
повинна досліджувати причини цього яви-
ща і фіксувати факти подібних «авт., англ. 
–exceptions from rules». 
Нарешті, важливим завданням соціо-

логії права в Україні є виявлення типових 
форм порушення законів, що діють, ана-
ліз їх соціальних причин і детермінуючих 
чинників. Для теперішнього часу такими 
типовими порушеннями законодавства є 
незастосування норм, зафіксованих в Кон-
ституції України [1], довільні тлумачення 
сенсу конституційних положень, недотри-
мання встановлених в Конституції проце-
дур ухвалення рішень і так далі. 
Саме тому безліч прийнятих законо-

давчих актів залишаються недіючими, а 
населення на практиці з легкістю знахо-
дить способи благополучно їх обходити. 
Наприклад, несплата податків або сплата 
їх не в повному обсязі стала, мабуть, най-
більш типовою і масовою формою пра-
вопорушення в сучасному українському 
суспільстві. Податкові правопорушення 
в сучасному українському суспільстві ко-
рінним чином відрізняються по своєму 
масштабу і поширеності від відповідних 
правопорушень в інших суспільствах із 
ринковою економікою. Статистичні дані, 
які надаються спеціальними організація-
ми, не повною мірою роблять висновки, 
щоб законодавчі органи правильно і до-
сконало підготували той або інший за-
конопроект. Разом із тим, як висновок 
можна зробити, що в даний час податкові 
правопорушення вийшли за рамки зви-
чайної приватної протиправної поведін-
ки і перетворилися на атрибутивну харак-
теристику нашого суспільства. Це диктує 
особливу необхідність в дослідженні фе-
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номена протиправної поведінки у сфері 
оподаткування засобами не тільки кримі-
нології і правознавства, але і економічної, 
і юридичної соціології права. 
Соціологічні дослідження в галузі за-

конодавства розрізняються за ступенем 
складності, будучи або просто інформа-
ційними, або заснованими на застосуванні 
складніших дослідницьких технологій, та-
ких, як моделювання або опитування гро-
мадян. 
Моделювання є розробкою соціоло-

гом умовної моделі законопроекту і гіпо-
тетичним відтворенням ситуації, коли цей 
законопроект прийнятий як закон. Мо-
делювання такої ситуації дає можливість 
передбачити можливі наслідки ухвалення 
відповідного закону як найближчі, так і 
віддалені, а також можливі зустрічні впли-
ви, спроби протидіяти його ухваленню, 
накладення і взаємодія всіх цих чинників 
у комплексі. Безперечна перевага моделю-
вання полягає в можливості використання 
прикладних математичних методів, що під-
вищує рівень точності і відповідності про-
гнозів. Проте, застосовуючи цю технологію 
до соціології права, необхідно пам‘ятати 
про складність і багатоплановість предме-
ту дослідження, про властивий цій сфері дії 
чинника невизначеності. 
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SUMMARY 
By the author of it is lighted up questions of law 

to create process in Ukraine and way of overcoming 
of this problem. The comparative analysis of 
modern and historical legislation which touches a 
law to create process is done.

АНОТАЦІЯ 
Автор розкриває актуальні питання пра-

вотворчого процесу в Україні та шляхи його 
подолання. Зроблено порівняльний аналіз су-
часного й історичного законодавства, що сто-
сується правотворчого процесу.


